



广发基金养老FOF团队： 在稳健的沃土上培育时间的玫瑰

李商隐曾在《登乐游原》中写道“夕阳无限好，只是近黄昏”，也在《晚晴》中写道“天意怜幽草，人间重晚晴”，这两首五言律诗皆反映了诗人对于时间和人生的思考。

时间是无情的，无论你是否接受，我们都终将老去。时间也是有力的，在日复一日的积累和坚持中，时间的复利让人赞叹。我们终将老去，如何实现老有所养，体面地步入老年生活，是每个人都需要思考和重视的问题。

近年来，养老目标基金兴起并稳步发展，为个人养老投资提供了更为个性化的选择，亦逐步成为养老金长期保值增值的重要依托。

作为国内领先的综合性资产管理机构，广发基金的养老投资业务呈现出起步早、产品布局完善、人员配置完备、风格稳健的特点。近日，笔者专访了广发基金资产配置部总经理杨喆、FOF基金经理曹建文，还原专业机构对养老投资的思考。

杨喆深耕资产配置和FOF投研14年，曾管理全市场首只百亿规模的公募养老FOF。曹建文入行近十年，拥有丰富的养老金管理经验。他们均擅长以量化的语言表达配置的思想，注重风险控制，追求资产的稳健增值。不同之处在于，杨喆精于大类资产配置，尤其是在下跌市中通过配置对冲风险。而曹建文曾深耕股票资产，对FOF底层产品的把握能力堪称一绝。

杨喆和曹建文，都是在广泛的资产涉猎和多品类管理中最终选择了养老投资。在他们看来，养老投资是个人事业，更是社会责任，他们希望发挥专业投资的力量，实现个人养老资金的保值增值，帮助持有人托起美好的晚年生活。

夕阳无限好，让养老投资托起幸福“晚晴”。

杨喆： 以稳健为基石，让养老的时间玫瑰持久绽放



用最小的波动取得较好的收益率，追求性价比最大化、卡玛比率最大化。

2015年下半年到2016年，在量化对冲策略发展受到约束的背景下，杨喆与团队开始探索基金组合，并在次年推出“我要稳健的幸福”。在她的定义里，FOF和基金组合是投资理财的一种解决方案，追求的不是短期的业绩和排名，而是投资者实际到手的收益和良好的理财体验。

基于这个出发点，杨喆按照两个思路管理组合：一是重视资产配置，二是注重回撤控制，追求高性价比。2017年初，债市刚经历剧烈回调，元气大伤，而权益资产经过两年调整，具有结构性机会。于是，杨喆在组合中加入超过20%的A股资产，同时配置了境外股票资产，以获取多元超额收益。当年，组合获得超过9个百分点的正收益。

2018年初，A股波动加大，杨喆对市场趋于谨慎。当年2月，A股快速回调，杨喆预判市场趋势已发生变化，于是大幅降低“我要稳健的幸福”组合的股票配比，增配纯债基金。当年，沪深300指数下跌超过25%，而该组合获得5.6%的正收益。在牛熊转换的关键时刻，杨喆把握住了不同资产的配置机会，以较低的波动实现了稳健回报。

稳健为先 追求高性价比收益

如果说精于资产配置是杨喆的投资特点，那么稳健则是其投资底色，亦是外界感知更为鲜明的风格标签。

基于在资产配置和基金组合管理上的积累，杨喆自2019年4月起先后管理多只公募养老FOF。据招商证券统计，在杨喆任职期间，交银安享的年化回报达7.49%，最大回撤仅为2.38%，交银2035的年化回报达26.32%，最大回撤仅为7.47%。

从产品设计看，交银安享是目标风险型FOF，投资权益资产的比例不超过30%。交银2035是目标日期型FOF，随着设定的目标日期临近，逐步降低权益类资产的配置比例。虽然两只产品定位不同，配置方案也不一样，但均体现出高性价比的业绩特征。

2021年，杨喆加入广发基金，现任资产配置部总经理，管理广发安裕稳健养老FOF等产品。自接触资产配置和基金研究以来，杨喆在多资产、多策略这条路上走了14年。她的投资框架和研究范畴不断迭代拓宽，但始终不变的是追求稳健收益的初心。

“我始终相信时间和复利的价值，追求在长周期为投资者带来良好的回报。”很多投资者的目标是赚快钱，但在杨喆看来，“慢就是快，长期稳健的投资才是财富积累的密码”。

近期，个人养老金相关政策出台。杨喆及其领衔的资产配置团队，对如何更好地服务养老投资有了更深入的思考。“做好养老投资的关键是长期稳健增值，而非短期逐利。只有产品表现相对稳健，客户才会愿意买入并长期持有。因此，对养老FOF基金经理来说，风险控制能力是至关重要的。”杨喆说。

据悉，目前广发基金已布局7只养老FOF，其中4只为目标风险型，定位稳健、均衡风格。目标日期型基金有3只，分别对应到2035、2040、2050三个退休阶段，可以满足70后、80后、90后的养老需求。未来，广发基金还将结合投资者的需求，进一步完善养老FOF产品线。

大卫·F·史文森曾提过投资建议，基金投资应该“认真制定合理的投资组合目标，接着严格买卖选定的投资组合”。而这，恰恰是杨喆和她的团队倾尽智慧和精力做的事情。在资产配置的道路上，她将会通过深入的研究和完善的投资体系，为投资者找到更优的解决方案。

14年深耕 锻造资产配置功底

在普通投资者看来，公募FOF仍是新生事物。但在这条赛道上，有些人已深耕多年，他们拥有过硬的专业素质，对资产配置和基金研究有深入的理解。广发基金资产配置部总经理杨喆，就是其中一位。

作为FOF赛道的先行者，杨喆身上有两个鲜明的标签：一是精于资产配置，二是风格稳健。她相信时间和复利的价值，追求在长周期为投资者带来良好的回报；她以稳健为先，历史所管理的养老FOF注重回撤控制，希望给基民提供良好的持有体验。

杨喆认为，养老金属于较长周期的投资资金，而长钱长投，才能实现效用最大化。她建议，在投资人的风险承受范围内，可以让资金充分参与权益市场，通过分享中国资本市场长期增长的红利，助力个人养老金实现长期稳健增值。

14年深耕 锻造资产配置功底

“全球资产配置之父”加里·布森曾说：“从长远看，大约90%的投资收益都是来自于成功的资产配置。”FOF产品以配置见长，锤炼资产配置能力无疑是杨喆敲开FOF投资大门的开端。

杨喆是计算机科学与技术专业学士、金融学硕士，恰恰是金融工程研究对口的专业。在国泰君安研究所从事金融工程研究的5年时光里，杨喆在资产配置领域开展了诸多领风骚之先的探索。例如，她曾将高盛的Black-Litterman模型拿到国内市场做数据实测，并撰写了相关模型的研究报告。此外，她还在CTA策略研究上大展拳脚，发布了R-Breaker模型的研究报告，引起买方机构的高度关注。

“纸上得来终觉浅”，如何把研究成果转化为投资收益？2013年，杨喆从卖方研究走向投资一线，加入交银施罗德基金，管理量化对冲专户。“对冲策略就是要获取绝对收益，要抚平波动，尽可能争取绝对回报。”杨喆说，自己的投资理念就是来自于那个阶段：

曹建文： 量化助力多资产配置 专注养老金稳健增值

在养老FOF基金经理中，曹建文是兼具“资深”与“独特”的选手。他入行时就开始关注和研究养老金，涉猎过权益、对冲、偏债混合、FOF等不同策略的养老金产品，积累了丰富的管理经验。

与其他管理养老FOF的基金经理相比，曹建文有着独特的能力圈。例如，他具有股票资产的投研经验，熟悉股票的投资逻辑，这有助于其更好地挑选底层产品。同时，他具有深厚的量化研究功底，不仅善用量化模型提高资产配置的有效性，也善用量化技术刻画风险，管理组合回撤。

先胜而后求战 以绝对回报思路做投资

2013年，从上海交通大学毕业的曹建文，加入浦银安盛基金担任金融工程部研究员。得益于数学和金融工程的专业背景，以及自身对模型分析抱有的极高兴趣，曹建文在量化领域很快从入门走向精通，并在入行两年多后便被提拔为投资经理，管理套利和对冲策略的绝对收益专户。

曹建文对养老产品的关注，始于他工作的第二年。当时，他参加了公司的年金计划，知道每位员工都有对应的养老金账户，资金委托给专业投资人打理。自那时起，他就有了养老投资的概念，偶尔会登陆账户查看收益情况。同时，也会特别关注国内外的养老投资发展及运作情况。

2016年，曹建文加入平安养老保险公司的量化投资团队。当时，量化和FOF在一个团队，投资经理可以同时管理量化和FOF。在平安养老工作的五年间，曹建文对养老产品有了系统的“全接触”，尤其是对企业年金、职业年金、税延产品等养老金的客户需求、配置策略、风控措施等进行了比较深入和系统的了解。

针对养老金的投资需求，曹建文也在不断迭代自身的投资框架并拓展能力圈，朝着多资产、多策略方向持续提升投研能力。2019年，曹建文开始管理不同策略的产品，包括权益类、股票多空、偏债混合、FOF，管理期间各类型产品均取得了不错的业绩表现。

根据海通证券研究，在曹建文任职期间，股票多空策略——平安优汇年化收益接近10%；股票型FOF——平安聚睿的年化收益接近60%；低风险股债混合——平安精选增值3号和平安聚元的年化收益分别达5.73%和7.07%。同时，上述产品的风险控制能力较好，如平安优汇的年化波动率和最大回撤均控制在4%以内。

基金净值曲线是基金经理价值观的外在折射。曹建文所信奉的投资理念是“胜兵先胜而后求战”，他认为，投资的首要环节便在于风险控制。结合自身对风险评价模型的研究和实战经验，曹建文从配置出发构建投资框架，用量化方法控制回撤和提高胜率，力求在风险可控的基础上实现超额收益。这一理念和方法，与讲求稳健增值的养老FOF颇为契合。

能力圈全面 擅长用量化指导资产配置

2021年，曹建文加入广发基金资产配置部，目前管理5只公募FOF，涵盖1只目标日期型养老FOF、3只目标风险型养老FOF以及1只普通型FOF。从2019年7月管理FOF产品至今，曹建文在FOF品类的实盘经验接近3年。

除了相对丰富的从业经验外，曹建文在能力圈方面也有独特的优势。一是他的从业经历丰富，管过FOF、指数增强、绝对收益、股债混合等产品，投资视野广阔。二是量化功底深厚，擅长利用量化工具来表达配置思想，包括研判市场风格、刻画组合风险，有助于其提高投资胜率，提升组合的风险收益比。



“FOF最重要的是做好资产配置，提升投资的胜率，是力争大概率获得比市场平均水平高的收益，而不是小概率博弹性收益。”曹建文认为，资产配置是FOF获取收益与平滑波动、控制风险的重要环节。入行近十年，曹建文锤炼了其自上而下的资产配置能力，擅于通过多资产配置降低组合波动。

在股票投研上打下的功底，也为曹建文的资产配置带来了帮助。例如，他会运用行业轮动、风格轮动模型，结合市场选择行业和风格的偏离。2021年底，曹建文注意到几个迹象：一是高低板块之间的估值差进一步放大，新能源估值已处在历史分位数的95%；二是机构对新能源板块的配置比例处于历史最高水平。另外，他跟踪的拥挤度指标也显示部分板块的交易非常拥挤。于是，他果断减持了新能源和科技，增加了金融和基建板块的配置。

如今，曹建文对股票依然保持较高的关注度，他会参加股票研究团队的行业研究晨会、阅读相关专题报告等。在他看来，当FOF基金经理要知道行业的逻辑是什么，景气度怎么样，才能理解基金经理的选股逻辑。而只有深入理解基金经理的底层逻辑，才能对他 的投资能力有更好的判断。

在量化领域积累的经验，同样被曹建文运用到养老FOF的管理上，例如挑选底层品种、管理组合风险等。他观察基金经理组合时会分析持仓个股，看组合在风格和行业上的暴露；同一风格下，再结合归因指标，着重分析基金经理的选股能力，争取选到能持续创造超额收益的基金经理；在信用风险把控上，他会从组合持仓和组合净值两个方面去跟踪分析。

此外，曹建文会借助量化工具对组合风险进行刻画。“量化更注重数据回测，可以帮助基金管理人通过数据印证想法。”曹建文说，定性判断有时会依赖于过去的成功经验，但其实市场的变化很快，过去成功的经验，未来也许会成为失败的教训。如果量化回测的周期足够长，有助于更好地反映一些客观因素，提高投资组合的稳健度和胜率。